

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Juca: trimestre. UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año II.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 15 de Octubre de 1908

Toda la correspondencia á nuestro

Administrador

Núm. 78

Advertencia

La Administración de este periódico ruega á aquellos de sus suscriptores de fuera que se hallen en descubierto, satisfagan el importe de su abono á la mayor brevedad posible, facilitando así la buena marcha de la misma, á cuyo fin pueden aprovechar su visita á esta ciudad con motivo de las próximas ferias.

El Canfranc

Fué el sábado último un día de triunfo para nuestro ansiado ferrocarril á Francia por Canfranc; y decimos de triunfo, porque después de 25 años de esperanzas y solo de esperanzas, por fin la realidad ha coronado los anhelos, dando vida positiva y real á las legítimas aspiraciones cifradas por Aragón y los Bajos Pirineos franceses, principales interesados en el ferrocarril internacional de Canfranc.

Cierto es que para pregonar en definitiva tal triunfo, queda todavía algo que hacer; mas ello no es óbice para juzgar como tal la fiesta celebrada en *Forges d'Abel* el sábado último, fiesta que puso de manifiesto lo que puede la buena voluntad de un pueblo cuando quiere satisfacer las justas aspiraciones de sus compatriotas, ofreciéndonos un hermoso ejemplo que debe ser imitado sin pérdida de momento, ya que si Francia y los Bajos Pirineos llevan interés grande en el asunto, no caminan en zaga España y Aragón.

Causas por todos conocidas, y de las que la justicia obliga á eliminar las atribuidas al ramo de Guerra, ya que nos consta el que por parte de éste facilidades sumas se han ofrecido desde el primer momento, han impedido el que los entusiasmos y actividades que Francia ha desplegado en *Forges d'Abel*, repercutieran de momento en los *Arañones*, respondiendo al eco de los barrenos franceses anunciadores del comienzo de las obras del túnel de Somport, con el eco también de los barrenos españoles heraldos de las mismas; pero ya que ello no ha sido posible, en razón á las especiales condiciones en que dentro de la legalidad es-

pañola se encuentra la sociedad italiana encargada de la ejecución de las obras, en mérito á la cesión que de ellas le hizo la Sociedad Catalana de Crédito, rematante en la subasta, precisase en bien de los intereses de Aragón, el que aunemos todos nuestro concurso al objeto de que pronto desaparezcan las barreras que la justa tutela del Estado opone en defensa de los intereses y prestigios nacionales y de los millones con que el contribuye á la ejecución de las obras del túnel internacional.

Toda demora hoy en tan vital asunto, lleva consigo el que se retarde el logro de los vehementes deseos que años ha acaricia Aragón; de modo que interés de todos es al presente, gestionar con solitud y empeño el comienzo de las obras del túnel de Somport en la parte que á España afecta, con el entusiasta propósito de que cuanto antes se abra ese suspirado túnel de 8 kilómetros que, al poner en constante y rápida comunicación á España y Francia, determinará el progreso mayor que pueden apetecer los intereses materiales de Aragón.

DE AGRICULTURA

SIN ABONO NO HAY CULTIVO

(DE COLABORACIÓN)

Iniciado el empleo de los abonos químicos ó minerales pocos años ha en España, mientras en Francia, Inglaterra y Bélgica llevaban ya años y años empleándolos con felicisimos resultados la vulgarización de este avance químico-agrícola sufrió cierto retroceso que perjudicó notablemente á la agricultura primero, á la industria de abonos después.

Cuando al ir á un ensayo fuera el que fuere; cuando á este ensayo han precedido otros; cuando existiendo este precedente con el mayor éxito dá feliz resultado, al entender de todos será que siempre que las pruebas se hagan bajo una base racional, el resultado hoy se verá ser idéntico á los anteriores ¿no es verdad?

En sus comienzos, así, efectivamente, los resultados de las pruebas hechas sobre diferentes cultivos con los abonos químicos, fueron muy satisfactorios, luego no tanto y rápidamente se notó el perjuicio manifiesto que los agricultores sufrieron empleando al parecer las mismas primeras materias que tomaron al comienzo de la introducción de los abonos.

¿A que fué debido?

¿A que se debe hoy todavía el que un mismo agricultor y á veces en la misma parcela obtenga mejores resultados de cosecha en una parte de aquella que en otra?

Pues muy sencillamente; á que han tropezado con comerciantes de mala fé que cobrándoles un abono de cierta titulación les han facturado otro notablemente inferiorísimo.

Sabido es practicamente por todo labrador que los resultados que obtienen en sus campos empleando buenos abonos, no pueden ser más satisfactorios.

Pues, bien; á esto se inclina este artículo á recomendar á todo el que emplee en sus campos Abonos Químicos, los adquiera con toda garantía de pureza, es decir: que esta pureza sea exacta á la que le pertenece por la que ajustó y pagó porque todos los abonos son puros dentro de lo que en realidad son: no siempre en cuanto á lo que declaran ser por la graduación que marcan en cada saco.

En el número próximo y sucesivos á éste daremos algunas instrucciones sujetas á Ley sobre adquisición de abonos.

Manuel Ambrós,

Zaragoza Octubre 1908.

INSTANTANEA

¡¡Á ZARAGOZA...!!

Las fiestas que actualmente celebra la simpática y S. H. Zaragoza en honor á la Inmortal y Excelsa *Pilarica*, abriantadas este año grandemente con el concurso á ellas prestado por la magnífica Exposición hispano-francesa, han despoblado el Alto-Aragón, cuyos hijos en su gran mayoría hanse trasladado á la capital aragonesa, ávidos de entonar una plegaria al pie de la Columna preciosa, á la par que de recorrer las avenidas y salones del hermoso certamen cesaraugustano.

Jamás hasta este año, habíamos visto un movimiento tan grande en la estación ferroviaria de esta ciudad; los vagones de ordinario servicio, han sido insuficientes para conducir á Zaragoza al sinnúmero de montañeses que hoy son huéspedes de tan querida capital, y muchos días el tren llegado ha tenido que sumar sus unidades al que partía, á fin de trasportar á los viajeros.

¡¡A Zaragoza...!! he aquí las palabras que sin cesar hemos oído en todas partes, palabras que condensan lo que significa y es la S. H. para los nobles hijos de estas montañas.

Zaragoza y su *Pilarica* es algo así como el patrimonio y casa solariega de los aragoneses todos, y por tal razón, cuando Zaragoza rie con esa sonrisa hermosa de sus grandes fiestas reveladoras de su importancia y extraordinario progreso, cuantos sentimos sangre de esta hidalga tierra por nuestras venas, no podemos menos de acompañar á Zaragoza y participar de sus alegrías, con análoga compenetración á la que nues-

tros mayores sintieron hace cien años al sumarse entre los heroicos defensores de la inmortal capital de Aragón. Además la *Pilarica* es el lazo de unión de los aragoneses todos, estables y ausentes en el territorio de nuestro antiguo Reino, y es ya legendaria la costumbre de verla en los días del Pilar, para contarle nuestras cuitas, pedirle su favor, ofrecerle nuestro cariño y demandarle su protección.

¡¡A Zaragoza...!! he aquí las palabras que repetidas incesantemente en 1908, año que retrata las progresivas conquistas de un pueblo, evocan las análogas que en 1808 se escaparon de todos los labios aragoneses, y que hoy como entonces, profetizan la solidaridad más hermosa que un país puede mantener, al ver compenetrados á sus hijos en la dicha, lo mismo que en la tribulación.

En Forges d'Abel

Tal y cual oportunamente se anunció, en la madrugada del sábado último partieron de Jaca en automóvil, al punto vulgarmente conocido por *La Funderia*, sito en territorio francés, los Gobernadores civiles de Zaragoza y Huesca Sres. Tejón y Solano y el Alcalde de Jaca D. Manuel Ripa, representantes de España en la solemne ceremonia de inauguración de las obras del túnel de Somport, por parte de Francia, uniéndose á dichos representantes oficiales en esta ciudad varios propietarios, comerciantes é industriales, que privadamente deseaban presenciar el importante y transcendental acto inaugural de los trabajos referidos.

En el lugar donde ha de emplazarse la embocadura del túnel internacional en su sección francesa, se había levantado un sencillo pero bonito arco de madera, cuyas aristas formaban el perfil y dimensiones de lo que será la boca de aquél, decorado por varias banderas francesas y españolas entrelazadas que servían de pabellón al escudo nacional de la vecina república. Desde el citado arco hasta la roca, habíase abierto una zanja para dejar al descubierto una pequeña parte de la gigantesca mole que hay que perforar, en la que un obrero se hallaba trabajando los orificios del barreno que momentos después había de inaugurar las obras, entre los vítores y aclamaciones de los concurrentes. En otros puntos varios, veíanse gallardetes y dominando la parte más alta de la montaña, izábase la bandera francesa.

En preferente sitio de la pequeña pradera de *Forges d'Abel*, los ingenieros franceses habían levantado un bonito pabellón de madera, decorado con guirnaldas, grupos de banderas y pinturas en las que los colores nacionales de España y Francia, eran el solo asunto, pabellón que cobijaba la mesa destinada al banquete oficial, adornada con cintas blancas, azules, encarnadas, amarillas y rojas, combi-

nadas en forma de banderas y con abundantes macetas y flores silvestres.

Desde las 10 á las 12 de la mañana, fueron llegando al sitio referido gran número de automóviles conduciendo á las comisiones y particulares francesas y algunos carruages procedentes de España, siendo recibidos los viajeros todos por el dueño del terreno en donde la fiesta se celebraba, quien vestido de etiqueta, hacía *los honores de la casa*, mientras tanto que algunos obreros encendían hogueras para disipar la niebla y se ocupaban los contratistas en ultimar los detalles para el acto inaugural.

Próximamente á las 12, llegó al lugar de la fiesta el ministro francés de Trabajos públicos Mr. Barthou, acompañado de Mr. Reolús, jefe de su secretaría particular, de Mr. Lilaz jefe adjunto de su gabinete, de Mr. Bacq prefecto de los Bajos Pirineos y de Mr. Alexis subprefecto de Olorón, haciéndose á continuación la presentación de las autoridades españolas y francesas invitadas al acto, comenzando poco después el banquete oficial, el que presidió el ministro Mr. Barthou, teniendo á su derecha é izquierda respectivamente á los Sres. Gobernador de Huesca, y Alcalde de Jaca, señores Solano y Ripa, ocupando la otra cabecera el Gobernador de Zaragoza señor Tejón con los Sres. Prefecto. Bacq y Director general de caminos de Francia á derecha é izquierda del mismo, en cuya mesa tan solo tuvieron puesto los previamente invitados por el Gobierno francés á la ceremonia.

Una vez hubo terminado el banquete de honor, y sobre las dos de la tarde, salió del pabellón Mr. Barthou seguido de todos los invitados, y dirigiéndose á un velador próximo preparado al efecto, dió fugo á una larga mecha cuya relación con los orificios de un barreno, hizo á los pocos instantes explotar al mismo entre los aplausos de los concurrentes, quedando en tal forma inaugurados los trabajos del túnel de Somport.

Terminada la ceremonia regresaron á la mesa Mr. Barthou y acompañantes y entonces el ministro francés pronunció un hermoso y alusivo discurso, salpicado de brillantes párrafos consagrados á España y Francia, asegurando que la república francesa hermana con cariño sincero con la monarquía de Alfonso XIII, para cuyo Soberano y Augusta esposa tuvo bellas y sentidas palabras de salutación.

Seguidamente el Gobernador de Huesca Sr Solano hizo un hermoso discurso, lleno de patriotismo, enalteciendo la importancia de la obra y terminando dirigiendo un saludo á Francia, á Mr. Fallières y á Mr. Barthou, tomando después la palabra el Sr. Tejón Gobernador de Zaragoza, cuyo discurso correcto guardó relación con la fiesta, que en otro orden de consideraciones relacionó con la Exposición hispano-francesa, concluyendo con vivas á Francia y Fallières demostración de la compenetración que existe entre las dos naciones latinas, resumiendo finalmente Mr. Barthou los discursos con uno nuevo patriótico por excelencia.

Mr. Barthou departió después amablemente con los asistentes, á los que cariñosamente despidió emprendiendo su regreso á Olorón y haciendo lo propio á sus respectivos puntos cuantos á la fiesta concurren, fiesta perdurable por la transcendencia del acto que representó.

NOTAS MEDICAS

EL CÓLERA

La epidemia colérica que con tanta intensidad se desarrolla en

San Petesburgo y otras poblaciones de Rusia, es una nueva excursión por Europa de esta terrible enfermedad, prevista y anunciada desde hace próximamente cuatro años por todos los higienistas que seguían con atención su marcha invasora hacia Europa desde los países en que tiene su origen.

El cólera es originario de la India, donde reina endémicamente de la desembocadura del Ganges y el Brahamaputra, ríos que se dividen mucho en su desembocadura, dejando terrenos entre sus ramificaciones que constituyen, por su forma triangular, lo que se denomina *delta*, en estos terrenos pantanosos, bajo el sol abrasador de la India, fermenta el limo del Ganges y constituye un foco perenne de la enfermedad.

El Ganges, en su calidad de río sagrado, reúne en sus orillas numerosos peregrinos que acuden á verificar en sus aguas las abluciones que prescribe la religión de Brahma; éstos suelen ser las primeras víctimas, por su aglomeración y suciedad en lugares donde la higiene es absolutamente desconocida, y son después el vehículo para diseminar el azote por las diversas regiones de la India, de donde por las vías comerciales, marítimas ó terrestres, hace sus excursiones mundiales con cierta regularidad periódica, próximamente de veinte á veinticinco años, como si ciertas condiciones atmosféricas ó siderales, hasta el presente desconocidas, favorecieran su expansión.

El microbio del cólera fué descubierto por Koch en 1883: por su forma encorvada en forma de coma se denomina bacilo coma ó *bacillus virgula* de Koch.

Es muy sensible á la acción de los ácidos y de los desinfectantes químicos, como á la desecación y á las altas temperaturas; en cambio, resiste mucho más á las bajas; esto acaso explique la persistencia de la enfermedad en pleno invierno en países de clima riguroso.

Se observa un aumento de frecuencia, tanto en la India como en los distintos países donde ataca, al fin del verano y durante el otoño, que es el caso actual de Rusia.

Su vía de propagación principal es el agua, que es el más frecuente portador de la enfermedad. Cuando la última epidemia de 1885, el mapa de distribución del cólera en España, en que por medio de banderitas se iba señalando la invasión de los distintos pueblos, marcaba casi invariablemente la corriente de nuestros ríos principales.

La infección del hombre por el bacilo del cólera ocurre siempre por vía gástrica; de aquí el precepto de hervir ó esterilizar el agua que se emplea para beber.

En tristemente célebre epidemia de Hamburgo, los barrios que tomaban agua del Elba fueron diezma-

dos de casas que disponían de agua de mina fueron respetados.

Entre nosotros, Aranjuez debió al Tajo la horrible intensidad de su epidemia, que motivó el rasgo de valor del Rey D. Alfonso XII visitando la población en los momentos en que las proporciones del mal aterraban á sus habitantes.

Algunos lugares son inmunes al cólera; determinadas poblaciones y en una misma población, de terminados barrios, son menos castigados que otros, aunque siempre guardando relación con la higiene y la limpieza.

La predisposición individual es también variable; algunas personas no contraen la enfermedad, á pesar de estar más expuestas que otras por la índole de su trabajo.

Ciertas enfermedades, como el catarro intestinal crónico, las transgresiones de régimen y el alcoholismo, son causas predisponentes del mal.

Tal es la enfermedad, á la que, sin embargo, la higiene moderna ha hecho perder gran parte de su intensidad.

DR. CÉSPEDES

Correspondencia

MADRID

Las Cortes.—Los disturbios del Riff.—La cuestión de Oriente.

Funcionan de nuevo las Cortes, y antes de su primera sesión, se ha exteriorizado, como vaticinaba en mi anterior Crónica, la unión de liberales y demócratas, llamada hasta ahora, por el bien parecer, solamente inteligencia.

Pero nótese que los demócratas han comenzado por dejar parte de los puestos que desempeñaban en las Comisiones parlamentarias para dar entrada en éstas á los liberales, y lo que es más significativo aun, que el señor Moret, en el homenaje tributado ayer tarde en el Congreso al Sr. Salmerón, ha llevado la representación y la voz de liberales y demócratas.

Tenemos, pues, por este lado una fuerza política considerable, constituyendo un partido gubernamental en condiciones de prestar su concurso á la Corona en las funciones del Poder, cuando aquella, en su alta sabiduría, entienda que es llegado el momento de cambiar de política.

Las Cortes se presentan, pues, con esta novedad, por parte de los elementos de la izquierda y con otra no menos importante por el lado del gobierno, cual es la de haber variado la orientación económica que venía imperando hasta aquí, imponiendo, según dicen los villaverdistas, el Sr. Besada la política seguida en absoluto por el señor Villaverde, y negándose, al parecer, el Ministro de Hacienda á facilitar los créditos necesarios para el funcionamiento de Diputaciones y Ayuntamientos con el nuevo régimen que se crea en el proyecto de Administración.

Ello significa, si es así, que el señor Maura se ha constituido en prisionero de guerra del Sr. González Besada, y aunque luego vendrá, seguramente el tío Paco con la rebaja, quedará, sin embargo, como hecho la rectificación del gobierno, en lo que atañe á la cuestión económica.

La interpelación política encomendada al Conde de Romanones, y que éste

se encargará de explicar mañana, pondrá en claro todo el alcance que ha tenido la crisis última y hasta qué punto se ha sometido el Sr. Maura á las imposiciones del villaverdismo.

El Sr. Osma interviendrá en el debate y ello nos trasportará á la época en que vivía el Marqués de Pozo Rubic, reproduciendo aquellos debates en que había un fondo de enemiga personal y en los que se vislumbraba el deseo de hacer prevalecer una jefatura sobre otra, más bien que una tendencia frente á otra.

Pero, con todo el interés que el próximo debate despierta, hay que reconocer que en los círculos no ha dejado de causar verdadera sorpresa la reproducción de todos los proyectos que quedaron pendientes en la anterior legislatura y de alguna proposición como la del Sr. Sánchez Guerra, referente á la reforma del Reglamento de la Cámara.

Entre aquellos figuran los de suspensión del Jurado en las provincias de Barcelona y Gerona y de represión del terrorismo, declarados *extramuros* por el propio Sr. Maura, en solemne sesión.

¿Es que se intenta de nuevo discutirlos, volviendo con ello á promover la agitación anterior? Grave error sería éste por parte del gobierno y es de temer que al intentarlo solo corra el señor Maura el riesgo de comprometer acaso la aprobación de su proyecto favorito de régimen local.

Y no digamos nada de la reforma del Reglamento, pues cuantas veces, trataron de hacerla conservadores ó liberales fracasó completamente ante el temor por parte de las oposiciones de ver coartada su libertad parlamentaria.

Es verdad que vivimos en un régimen de mayorías, pero la realidad demuestra que también, cuando quieren, gobiernan las minorías y prueba de ello está en haber tenido que abandonarse, en la pasada legislación, varios de los proyectos ahora reproducidos y en tener el Sr. Maura que claudicar ante las oposiciones en la sesión del 18 de Julio.

Y á propósito del aplazamiento de las elecciones ¿qué? Tres consejos se celebraron sin que el gobierno, según dicen los Ministros, hayan abordado la cuestión.

En el Parlamento se explanará una interpelación acerca del asunto y entonces saldremos de dudas, aunque mi opinión personal sigue siendo que las elecciones se celebrarán en este otoño y con arreglo á la ley vigente, entre otras razones porque el Sr. Maura se habrá convencido que el proyecto de régimen local vá para largo, y su discusión, á juzgar por todas las apariencias, no se reanuda hasta que regrese de Barcelona el presidente del Consejo, y tampoco podrá plantearse en el Senado hasta esa fecha el debate previo que se anunciará.

Y á todo esto el Sr. González Besada anuncia *urbi et orbe* que habrá presu-puestos para el primero de Enero, lo cual viene á contrariar los deseos y propósitos del Sr. Maura, á quien solo importa el proyecto de régimen local.

Tales son los problemas que han de ventilarse en este periodo legislativo y tal es la situación de las cosas al comenzar la segunda legislatura, en cuyas primeras sesiones, dicho sea en honor de la verdad, no se observa por parte de los actores que han de jugar papel importante entusiasmo de ningún género, ni grandes preparativos de pelea.

Los sucesos desarrollados en Benibruor, cerca de Melilla, tienen más gravedad de la que parece á primera vista.

Los kabileños están ya hartos de las vejaciones del Roghi, y nosotros, por una ú otra causa, aparecemos en buena

amistad y vecindad con el falso Muley Mohamed, á quien se dispone á castigar Muley Hafid.

¿Cuál vá á ser nuestra actitud en la lucha que se entable entre el Sultán y el Pretendiente del Riff?

¿Podremos permanecer completamente neutrales en la contienda?

Muchas prendas soltaron nuestras autoridades en favor del Roghi, á cambio de que éste hiciera á una empresa particular, de la cual forman parte conspicuos políticos, una concesión de minas.

Lo natural es que en el choque de las mehallas de Hafid y del Roghi el triunfo se decida por el Sultán.

¿Acatará éste la concesión minera hecha por el Pretendiente? Y en caso negativo ¿considerará España los intereses de la empresa concesionaria tan respetables que merezca por parte de nuestra diplomacia notas enérgicas y sea quizá motivo de un *casus belli*?

Nos encontramos en una situación altamente comprometida y los hafidistas del Riff han enviado á Tánger al moro *El Fraile* para quejarse del apoyo que prestamos al falso Sultán de Zeluán.

Por otra parte los franceses á quienes el Roghi hizo también concesiones mineras están atizando, como buenos amigos nuestros, estos disturbios que se producen en el Riff, con objeto de que nos cojan las manos entre las puertas y en medio quizá del odio de hafidistas y roghistas.

Mucho se puede esperar del talento y de las condiciones del general Marina, que estuvo á punto de ser relevado porque no convenia su continuación en Melilla á los franceses, pero no basta esto, siendo preciso que el gobierno imponga allí su autoridad y el prestigio de España á todo trance.

Los temores de que la cuestión de Oriente pudiera turbar la paz europea van desapareciendo, á pesar de que Austria sigue haciendo todo lo posible por que se altere.

Se llegará á la conferencia internacional y allí se fabricará un nuevo buñuelo, mediante una fórmula que salvará por el pronto el amor propio de las potencias.

Es un error creer que á nosotros nos interesa la cuestión de Oriente, pues, aparte de las salpicaduras que pudieran alcanzarnos, nuestro Monarca lleva el título de Rey de Jerusalem, que forma parte del imperio turco, y en la Palestina tenemos la Obra Pia, dependiente de nuestro Ministerio de Estado y las misiones españolas.

Afortunadamente el conflicto va derecho á su solución y eso puede y debe tranquilizarnos, pero de haberse enredado la madeja, quién sabe hasta el punto que nos hubiera alcanzado.

B. Loix

13 Octubre 1908.

Gacetillas

En el tren correo del domingo regresaron á Zaragoza y Huesca los Gobernadores civiles de las provincias respectivas Sres. Tejón y Solano, después de haber asistido en Forge d'Abel (Francia) á la inauguración oficial de las obras del túnel internacional de Somport, en la sección francesa.

Los distinguidos huéspedes, fueron obsequiados por el Ayuntamiento de Jaca con un banquete en la mañana del propio día, al que concurrieron además de los obsequiados, Alcalde, Concejales y Secretario del Ayuntamiento, el Coronel Jefe del Tercio de la Guardia civil Sr. Murillo, los Diputados provinciales Sres. Gavín y Solano Marco, y los Oficiales primeros de

los Gobiernos civiles de Zaragoza y Huesca.

Al destaparse el champagne, nuestro Alcalde Sr. Ripa, ofreciendo el banquete tuvo frases alusivas al Canfranc, saludos afectuosísimos para los allí reunidos y al final y poseído de gran entusiasmo emplazó á ambos Gobernadores para la fecha en que hayan de inaugurarse las obras en la parte de España. El Sr. Tejón agradeció en sentidas frases las manifestaciones del Alcalde, brindando por la prosperidad de Jaca, por su Ayuntamiento, por su amigo el Duque de Bivona y por las mujeres de la ciudad, de quienes dijo que eran las verdaderas bellezas españolas. El Sr. Solano dijo que él y su compañero Sr. Tejón agradecían sinceramente el homenaje que le ofrecía un Ayuntamiento modelo de honradez y probidad, brindó entusiasmado por la prosperidad de la provincia, para la que tiene todas sus afecciones y cariños.

Fué una fiesta más que un simple banquete, de la que todos salieron altamente satisfechos.

Pasado mañana se celebrará el matrimonio de la bella y distinguida Señorita Josefina Castejón Laclaustra con el ilustrado médico I.º de Sanidad militar, nuestro amigo Don Antonio Valero Navarro, por cuyo feliz suceso vienen recibiendo los novios y sus apreciables familias entusiastas felicitaciones y obsequios de las muchas amistades con que cuentan en esta ciudad.

Con objeto de intervenir en las discusiones del Senado, de cuya alta Cámara forma parte, ha salido para Madrid nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo.

Se hallan vacantes las escuelas mixtas de Aso de Sobremonte y Centenero, dotadas con 500 pesetas, que serán provistas interinamente.

Ha ingresado en las cárceles de este partido Fabián Gracia Pérez, natural de Cañizar (Teruel), autor del robo de 323 pesetas perpetrado en la noche del 6 de los corrientes en el comercio de D. Rafael Franco, vecino de la Peña.

Parece ser que atendiendo manifestaciones hechas al ministro francés de Trabajos públicos Mr. Barthou en Forge d'Abel por los pueblos interesados, se trabaja á fin de conseguir un servicio de autos encargado de la conducción del correo entre Jaca y la próxima ciudad francesa de Olorón.

En el correo del lunes salió para Zaragoza el bizarro General D. Baldomero Barbón que hasta su reciente ascenso mandaba el Regimiento Infantería del Infante, de guarnición en esta ciudad.

Caballero de envidiables dotes de ilustración y de ameno y selecto trato, no ya solo se captó el General Barbón el respeto y aprecio de sus subordinados, sino que gozaba en Jaca de simpatías y amistades sinceras, siendo prueba de ello la despedida que se le hizo, en la que recibió pública demostración del sentimiento que causaba la marcha de tan cumplido caballero, tanto entre el elemento militar, como entre los muchos y buenos amigos que ha dejado en esta ciudad.

Usando de licencia y con propósitos de pasar estos días de fiestas en la Capital de Aragón, ha salido para Zaragoza el ilustrado Juez de 1.ª Instancia é Instrucción de este partido D. Luis Emperador con su distinguida Señora é hijos.

Ha publicado la "Gaceta de Madrid" una Real Orden dirigida á los goberna-

dores civiles, en virtud á la que se dispone:

Primero.—Que tan pronto como tengan conocimiento de dicha disposición, se dirigirán á los alcaldes para que formen las relaciones numéricas de los vecinos que desde 1.º de Enero hasta el 15 de Octubre hayan salido de las respectivas localidades con intención de emigrar á cualquier punto de América, Asia ú Oceanía.

Segundo.—Que en dichas relaciones, en las que será necesario que se consignen los nombres de los emigrados, se expresará:

1.º El número de varones, de mujeres y de niños que hayan emigrado, y si es posible la edad.

2.º El puerto español á donde se dirigieron para embarcarse.

3.º El puerto de destino del emigrante, si es conocido.

Tercero.—Los alcaldes remitirán estas relaciones á los gobernadores civiles antes del 20 de Octubre, y los gobernadores las remitirán á su vez al ministerio de la Gobernación antes del día 31 del mismo mes.

Se ha prorrogado hasta el día 31 de Diciembre próximo venidero el plazo concedido para poder redimirse á metálico los reclutas del actual reemplazo.

Recordamos á cuantos individuos están sujetos al servicio militar, cualquiera que sea su situación, la obligación que tienen de pasar la revista anual durante el mes corriente y el próximo Noviembre, revista que pasarán en las localidades donde no exista ningún organismo militar, ante el Alcalde ó Jefe del puesto de la Guardia civil.

Se ha admitido á D. Blas Lacosta Lacosta la renuncia presentada de los cargos de Alcalde y Concejal del Ayuntamiento de Baragnás, fundada en haber sido nombrado Fiscal municipal del propio distrito y optado por este cargo.

Según noticias que se reciben de Francia, se está efectuando allí la vendimia con resultados tan deplorables, que los grandes almacenistas de vinos de Cete, Burdeos y otros centros, han ordenado ya reservadamente á sus representantes en España, que hagan desde luego compras en grande escala.

Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido en Jaca D. Antonio Villacampa, Guarda mayor de Montes que hace muchos años residía en esta ciudad.

Acompañamos á su apreciable familia en el sentimiento que la desgracia les ha ocasionado.

Con objeto de evitar el robo de mercancías en los trenes, ha publicado la "Gaceta", una interesante R. O. de Fomento, en la que se dispone:

1.º Que se haga saber á las Compañías que, á partir de la fecha en que esta Real disposición aparezca en la "Gaceta", este ministerio procederá á exigirles la responsabilidad que les corresponda por las sustracciones que se cometan en las mercancías que por sus líneas circulen.

2.º Que se les prevenga también que, de continuar las deficiencias que en este servicio se denuncian, este ministerio hará uso de las facultades que le otorga el artículo 12 de la vigente ley de Policía de ferrocarriles.

3.º Los ingenieros jefes de las Divisiones de ferrocarriles cuidarán, bajo su más estrecha responsabilidad, de instruir sin demora los expedientes oportunos, á fin de exigir la responsabilidad que en cada caso corresponda á la Compañía en cuyas líneas ocurran las sustracciones.

MENSAJE DE GRATITUD

El digno Presidente del Orfeón Jacetano Don Manuel del Olmo, nos remite en atento B. L. M. una copia del mensaje que á solicitud del mismo, redactó D. Francisco Quintilla, y que ha sido remitido al Excmo. Sr. Duque de Bivona, con ocasión y motivo del valioso regalo hecho á la simpática sociedad coral.

Dice así el aludido documento:

En la ciudad de Jaca, á las diez de la noche del 7 de Octubre de 1908, reuniéronse en los salones del casino *Unión Jaquesa* todos los individuos pertenecientes y afechos en uno ú otro sentido, á la entidad artística denominada «Orfeón Jacetano»; y la Junta directiva del mismo, por mediación de su Presidente D. Manuel del Olmo, expuso el grato motivo de la simpática reunión, la cual fué altamente favorecida con la presencia del Sr. Alcalde y comisión del Ilmo. Ayuntamiento, prensa local y de varias personalidades previamente invitadas.

Ante la distinguida concurrencia dijo el señor del Olmo que se trataba de celebrar un acto digno de perdurable memoria, no sólo entre los elementos directamente afechos al Orfeón Jacetano, sino entre todos aquellos que tienen el buen nombre de nuestra ciudad como objeto predilecto de sus cariños y atenciones: y por su encumbramiento trabajan y por su bien hacen palpar siempre en su espíritu el ansia de cultura, que es por sí sola acicate poderoso de todo ideal artístico.

El hecho de que había de tratarse no era otro que recibir dignamente el valioso obsequio ofrecido, hace pocos meses, al Orfeón Jacetano, por el Excmo. Sr. Duque de Bivona, consistente en un magnífico estandarte bordado en oro, que de hoy en adelante constituirá el más preciado emblema del Orfeón.

El digno Alcalde de Jaca D. Manuel Ripa en representación del ilustre donante Sr. Duque de Bivona, hizo entrega al Sr. del Olmo de la artística obra, que lleva en su centro el escudo de Jaca, como prototipo de nobleza que quiere decir gratitud; y como alegoría sagrada, que invita constantemente, con los ejemplos de su historia, al progreso social y al mayor perfeccionamiento posible en cuanto implica moralidad y cultura.

Los elementos que constituyen el Orfeón Jacetano se percatan de estas condiciones cívicas, que deberían brillar siempre en todo buen ciudadano, y á esto tienden, y á esto aspiran, dedicándose al decidido estudio de la música, que despierta nobles y delicadas sensaciones, capaces por sí solas de robustecer la afición al progreso en los órdenes moral, material y artístico.

Por eso acoge con sentida gratitud la reciente oferta del Sr. Duque de Bivona, no tanto por su valor intrínseco, con ser éste importante y valioso, como por su gratísima significación, que penetra y une en indisoluble maridaje de afectos y tendencias la ilustre nobleza del aristócrata Sr. Duque de Bivona y la honrada modestia de estos aplicados hijos del trabajo, que se llaman artesanos de Jaca.

Mientras subsista el Orfeón Jacetano, perdurará en él una gratitud sin límites y un recuerdo afectuoso hacia el Sr. Duque de Bivona, y como prueba de esta sinceridad de sentimientos, la Junta Directiva, entre el mayor entusiasmo de todos los socios, se complace en otorgar al Sr. Duque de Bivona el título de Presidente honorario, que es el más pequeño galardón que puede ofrecerse á su noble voluntad y desprendimiento.

Y para que conste, la firman: El Señor Alcalde, D. Manuel Ripa. El Presidente del Orfeón, D. Manuel del Olmo. El Director Artístico, D. Francisco Saizarbitoria. Señores de la Junta, D. Fausto Abad y D. Juan Pomar, y varios socios del Orfeón.

APRENDIZ de Confitería con principios ó sin ellos, se necesita uno en la Confitería Imperial de Teodoro Iguacel.

SE DESEA COMPRAR dos puertas vidrieras estrechas con sus respectivos contravientos. — Dirigirse á esta imprenta.

NOTAS MILITARES

Ha sido destinado a mandar el Regimiento de Infante, el Coronel D. Rafael Lachambre Dominguez, vicepresidente que era de la Comisión mixta de reclutamiento de Albacete.

La Comisión Mixta de reclutamiento de esta provincia ha acordado exceptuar del servicio militar activo a los reclutas, Lorenzo Borau Pardo, Ramón Jover Millanes y Miguel Arias Cardiel.

Los uniformes en el Ejército

Por Real orden de 10 del presente mes se modifican los uniformes y divisas del ejército cuya real orden no publicamos por su mucha extensión y únicamente extractamos de la misma, el quedar suprimidos los galones, que dando como distintivos de los empleos las estrellas, que llevarán tres, dos y una los coroneles, Tenientes Coroneles y Comandantes, de ocho puntas y 30 milímetros de diámetro y los Capitanes Primeros y Segundos Tenientes, de 6 puntas y 25 milímetros de diámetro

El personal del Cuerpo Eclesiástico, sustituirá los galones que actualmente usa por estrellas bordadas en seda morada, de iguales dimensiones que las descritas anteriormente.

Se coloca en los roses, en el lugar que ocupan hoy las divisas, un galón de 28 milímetros, de tejido liso de oro ó plata, según el cuerpo, con flores de lis brochadas.

Guerrera la hoy en uso con cuello y bocas mangas color grancè claro ó verde según los vivos del cuerpo para Infantería, llevando un cordón de soutache de oro reglamentario bordeando a la misma: las hombreras también se modifican, siendo del color del cuello y bocas mangas, y se sustituye la teresiana por una gorra de plato.

Se le ha concedido Real licencia para contraer matrimonio, al Capitán de Caballería, Ayudante de Campo del General Gobernador Militar de esta Plaza D. Joaquín Alconchel Lubet.

HUERTA DEL SEMINARIO, de 16 fanegas de riego gratuito con espaciosos edificios. La vende su dueño Don Lorenzo Puyo.

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Santoral y Cultos

16 **Viernes.**—Stos. Elfidia, mr., Ambrosio y Lulo, obs. y la Beata María de la Encarnación vg. carmelita.

Continúa a las seis la novena a la Virgen del Pilar en la Capilla de su nombre, hasta el día 20 inclusive.

17 **Sábado.**—Stos. Herón, ob., Alejandro, Mariano y Donato, mrs. y Santa Eduvigis y Margarita María de Alacoque, vgs.

18 **Domingo.**—La Pureza de Ntra. Señora y Santos Faustino, Justo y Martín, mártires, y San Lucas, Evangelista.

19 **Lunes.**—Stos. Aquilino y Lucio, mártires, Pedro de Alcántara. fr. y Santa Pelagia virgen.

20 **Martes.**—Stos. Feliciano, ob. Aurelio, Doroteo y Genaro mrs. y Stas. Irene y Marta Virgenes.

21 **Miércoles.**—Stos. Cayo, mr., Hilarión, ob. y Montano, Stas. Ursula y compañeras vgs. y mrs.

A las seis en Santo Domingo continúa el ejercicio del Rosario con S. D. M. expuesto.

22 **Jueves.**—Stos. Alejandro, Felipe y Marcos, obs. y Santas Cándida vg. y María Salomé, vda.

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 13 de Octubre de 1908.

Valores del Estado

	Interior	Cambios
Fin corriente.	83'20	"
Idem fin próximo.	"	"
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	83'09	"
» E. de 25.000 » »	83'10	"
» D. de 12.500 » »	83'40	"
» C. de 5.000 » »	85'00	"
» B. de 2.500 » »	85'09	"
» A. de 500 » »	85'00	"
» G. y H. de 100 y 200 »	85'00	"
En diferentes series.	85'00	"

Amortizable

Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	101'05
» E. de 25.000 » »	101'05
» D. de 12.000 » »	101'10
» C. de 5.000 » »	101'20
» B. de 2.500 » »	101'20
» A. de 500 » »	101'25
En diferentes series.	101'20

Obligaciones del Tesoro

Serie A. de 500 pesetas.	"
» B. de 5 000 » »	"

Cambios

Londres.	28'14
Paris.	12'00

Tip. Vda. R. Abad.—Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

LA GOTA DE LECHE Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asépticas

Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15 ptas. biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'5 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados

Farmacia de Garcia.-Jaca

Almacén de Vinos

Desde 1.º de Julio ha quedado abierto al público este nuevo Almacén en la calle del Zocotín, núm. 2, en el que está de venta el tan afamado vino de **VALDEPEÑAS**, blanco y tinto; el conocido de **CARIÑENA** y el del **CAMPO DE CARIÑENA**; con el del **SOMONTANO** de **HUESCA** y **SOMONTANO DE BARBASTRO**.

Todas estas son clases de 1.ª y el dueño del almacén ofrece a toda su clientela garantía en sus clases y precios muy económicos.

NOTA.—Para los de fuera de la población se hará la rebaja de 0'50 céntimos (2 reales) por cada cántaro (ó sea decálitro.)

Y el riquísimo ó finísimo aceite de Sierra Egata a 18 reales cuarterón (9 libras).

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Estando en los días de principio de la siembra de Cereales, ofrezco a los agricultores en general, **Abonos minerales** en varias clases, precios y graduaciones, todos superiores, y entre otros los de los Sres. Corella, Agelét y C.ª de Zaragoza, preparados expresamente para esta región por su técnico D. Santiago Corella, y los de Saint Gobain (Francia)

José Lacasa Ypiens, Mayor, 28, Jaca

EN QUINCE DIAS FIJOS sin escalas a BUENOS AIRES

26 DUROS EN TERCERA

En 18 y 20 (por las escalas) 17 y 18 duros en 3.ª por magníficos y rápidos vapores. Rebaja en el ferrocarril el 60 por 100.

Dirijase la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, a D. RAMON SANCHEZ, Plaza del Teatro, 4, BARCELONA.

Dependiente de peluquería. Hace falta uno en la de D. Gregorio Manjón, que sepa su obligación

APRENDIZ

Se necesita uno de peluquería. Dirijirse a esta imprenta donde se darán detalles.

VINOS-Manuel Bescós.-Jaca-Huesca

DEPÓSITO EN JACA, GARAGE DE D.ª CONSTANCIA MUR

Vinos de pasto del Somontano de Huesca a **pesetas 1'50, 1'75 y 2 ptas.** cántaro en sus tres tipos.

Tipo fino de mesa, antigua marca **Monte-Aragón** a **ptas. 2'25** cántaro.

(DERECHOS DE CONSUMO NO INCLUIDOS)

Abonos minerales

de la importante Fábrica de los **Sres. Barrán Massé y Compañía** de Barcelona, pueden adquirirse en el Comercio **El Siglo**, único representante en Jaca y su partido de tan acreditados abonos. En el mismo Comercio se necesita un aprendiz que sepa leer y escribir.



Coso, 74. ZARAGOZA

HERNANDEZ DENTISTA

Coso 74, casa del **Heraldo**. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

APRENDIZ

Se necesita uno con principios de ferretería.

Darán razon en ésta imprenta.

MORENO DENTISTA. Hace saber a sus clientes de ésta, y en particular a los que vayan a Zaragoza que recibirá consultas y se encargará de los trabajos que se le confien, con especialidad la colocación de dientes y dentaduras de todos los sistemas conocidos sin ganchos ni muelles, dientes Bridge Work.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, con instrumentos modernos americanos.

Reforma y compone las dentaduras inseparables. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 68, 2.ª junto al teatro de Principal y Banco España

ZARAGOZA

ARRIENDOS

Desde San Miguel se arrienda el primer piso de la casa núm. 41 de la calle del Sol, y el 2.º del número 13 de la misma calle.

Desde San Miguel se arrienda la casa n.º 5 de la plaza del Hospital. Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA desde la fecha el 2.º piso y taller de la calle de la Flor, núm. 7.

Para informes en el principal de la misma.

PUERTAS

metálicas de chapa ondulada y **PERSIANAS** de acero

SE VENDEN EN JACA

en el comercio **El Siglo** MAYOR, 15.

Desde la fecha se arrienda un piso bajo de la casa número 4 de la calle del Ferrenal, con huerto, espaciosa cuadra y pajar. Darán razon en esta imprenta.